

КРИМИНОЛОГИЯ

УДК 343.9.01

Т. И. Вишневская

*старший преподаватель кафедры правовых дисциплин
Могилевского института МВД Республики Беларусь*

ТИПОЛОГИЯ ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКА И ПОТЕРПЕВШЕГО ПОЖИЛОГО ВОЗРАСТА

Успешное предупреждение преступности в целом и геронтологической преступности в частности возможно лишь в том случае, если внимание будет сосредоточено на изучении личности преступника как основного элемента в механизме преступного поведения и на детальном исследовании личности потерпевшего. В связи с этим существенное значение имеет типология личности преступника и потерпевшего пожилого возраста. Типология личности представляет собой перечень социальных, нравственно-психологических, демографических и иных особенностей, являющихся общими (типичными) для определенных типов (групп) людей. Типология личности позволяет объяснить причины преступного или виктимного поведения, закономерности его зарождения и развития, составить прогноз. Криминологическая типология позволяет выделить из всего многообразия пожилых лиц наиболее характерные типы преступников и потерпевших.

Типология преступников пожилого возраста может быть представлена в традиционно устоявшихся критериях криминологической науки по степени криминальной устойчивости индивида и включает в себя пять основных типов: случайный, ситуативный, неустойчивый, злостный, особо злостный.

Теоретический анализ и результаты эмпирических исследований позволили установить, что к случайному типу относятся пожилые лица, совершившие впервые преступление, не являющееся тяжким или особо тяжким, в состоянии сильного душевного волнения, причем предшествующее поведение таких преступников характеризуется общей положительной направленностью.

Ситуативный тип личности характеризуется значительными деформациями в системе ценностных ориентаций, низким уровнем правосознания. Преступления совершаются под влиянием конкретной криминогенной жизненной ситуации, которая может возникать как в связи с собственным поведением, так и в связи с поведением других лиц. Этому типу личности характерна импульсивность, тревожность, подозрительность, неумение сдерживать себя

в конфликтной ситуации, неспособность прогнозировать отдаленные последствия своих действий.

Переходный тип личности имеют неустойчивые преступники, их криминогенными качествами являются надежда на безнаказанность; убеждения, заглушающие голос совести; безразличие к общественному мнению; тяга к спиртным напиткам или наркотикам; неспособность противостоять соблазну; подверженность негативному влиянию других лиц; отсутствие позитивных привычек и устойчивых стереотипов правомерного поведения. Неустойчивые преступники совершают преступления впервые, но ранее допускали административные правонарушения или иные проступки [1, с. 111].

Представители злостного и особо злостного типа совершают преступления в результате устоявшейся антиобщественной направленности и корыстных интересов. Для них характерны агрессивное поведение, озлобленность, равнодушие, бесперспективное отношение к жизни, деградация личности. Назначенное наказание, изоляция и утрата свободы не вызывают у них страдания. Главным отличием особо злостного преступника является склонность к рецидиву.

Научный и практический интерес представляет типология потерпевших пожилого возраста. Одним из ключевых критериев, определяющих особенности виктимологической характеристики, является поведенческая характеристика жертвы, исходя из которой можно выделить следующие типы потерпевших пожилого возраста: активно-положительный, нейтрально-положительный и отрицательный.

Потерпевшие пожилого возраста с активно-положительной поведенческой характеристикой — сознательные равнодушные граждане, осуществляющие активные действия по предупреждению правонарушений, входящие в открытую конфронтацию с правонарушителями, из-за чего становятся жертвами противоправных действий. Поведение таких потерпевших соответствует нормам морали и права. К примеру, насилие в отношении пожилого лица, ставшего очевидцем правонарушения и желающего сообщить о нем в милицию.

Нейтрально-положительные потерпевшие преобладают среди всех жертв исследуемой возрастной группы. Как правило, они образованные, культурные, законопослушные, положительно характеризующиеся в быту, которые становятся жертвами из-за неспособности оказать сопротивление в силу слабости здоровья по возрасту. Например, пожилые жертвы уличных грабежей и разбоев, квартирных и карманных краж.

Отрицательные потерпевшие — это лица, которые своим негативным поведением способствуют совершению в отношении них преступлений. В большинстве случаев к данному типу относятся пожилые лица, ведущие

аморальный образ жизни, злоупотребляющие спиртными напитками, намеренно совершающие агрессивные, провоцирующие поступки, создающие конфликтную ситуацию и имеющие противоправный характер (оскорбление, клевета). Также поведение данной категории лиц может носить неосмотрительный, безответственный характер, когда лицо пренебрежительно относится к мерам личной и имущественной безопасности (излишняя доверчивость, бродяжничество).

Указанное подтверждает значительную актуальность проблемы виктимности пожилых лиц. При этом следует иметь в виду, что изучение потерпевших с помощью анализа уголовных дел имеет ограниченный характер, так как в них практически отсутствуют значимые сведения социально-демографического характера о жертве, кроме тех, которые необходимы и влияют на квалификацию содеянного [2, с. 96].

Таким образом, изложенное позволяет сделать вывод, что личности преступника и потерпевшего пожилого возраста свойственны существенные особенности. Характеристика преступников пожилого возраста позволяет выделить их типы по степени криминальной устойчивости личности: случайный, ситуативный, неустойчивый, злостный, особо злостный. Исследование особенностей поведенческой характеристики потерпевших пожилого возраста дает возможность выделить их активно-положительный, нейтрально-положительный и отрицательный типы. Предложенная типология имеет большое значение для организации и тактики профилактической работы с пожилыми лицами, склонными к криминальному и (или) виктимному поведению.

Список основных источников

1. Криминология и профилактика преступлений : учебник / В. А. Ананич [и др.] ; под общ. ред. В. А. Ананича ; учреждение образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь». — Минск : Акад. МВД, 2019. — 393 с. [Вернуться к статье](#)
2. Вишневская, Т. И. Особенности личности потерпевшего пожилого возраста / Т. И. Вишневская // Весн. Магілёў. дзярж. ун-та імя А. А. Куляшова. — Сер. Д. Экан., сац., права. — 2020. — № 2(56). — С. 92–98. [Вернуться к статье](#)